
 

 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Solene de Outorga do Título de Cidadão Benemérito do Estado do 

Paraná ao Senhor Roberto Issamu Yosida, realizada em 20/11/2023. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, muito boa noite. Sejam 

todos extraordinariamente bem-vindos ao grande Plenário da Assembleia 

Legislativa do Estado do Paraná, Centro Cívico, Curitiba, Capital do Estado. A 

Assembleia Legislativa do Povo do Paraná tem a imensa honra, o justificado 

orgulho e a grande alegria de realizar a Sessão Solene de Outorga do Título de 

Cidadania Benemérita do Estado do Paraná ao Eminente Doutor Roberto Issamu 

Yosida, por proposição do Sr. Deputado Cobra Repórter. Convidamos para 

compor a Mesa de Honra: proponente da homenagem, nosso anfitrião, Presidente 

da Sessão, Deputado Cobra Repórter; nosso grande homenageado, eminente 

Doutor Roberto Issamu Yosida; querida Deputada Estadual, Deputada da saúde 

do Paraná, Deputada Márcia Huçulak; Cônsul-Geral interino do Japão, Sr. Rei 

Oiwa; representando o egrégio Tribunal de Justiça, Desembargadora Lidia 

Maejima; Conselheiro Federal de Medicina pelo Estado do Paraná, Dr. Donizetti 

Dimer Giamberardino Filho; e Diretor Administrativo e Financeiro da 

Unimed/Paraná, Dr. Alexandre Gustavo Bley. 

Deputado Cobra Repórter, com a vossa licença e permissão, cumprimentar e 

agradecer a presença das senhoras e dos senhores, em especial dos familiares, 

dos queridos amigos que aqui estão prestigiando e participando deste momento 

singular da história do Dr. Yosida, mas especialmente cumprimentar também 

duas importantes lideranças que estão conosco nesta noite, cumprimentar o 

sempre líder Rui Hara e, da mesma forma, esta liderança atual, jovem, o nosso 

querido Vereador Nori Seto. Pedimos uma salva de palmas ao Desembargador do 



 

 

TRE, Sr. Luiz Taro. Senhoras e senhores, cumprimentamos os muitos amigos e 

amigas que nos acompanham a distância pela TV Assembleia e pelas redes 

sócias. Vamos passar a palavra neste instante, para sua primeira saudação, para 

a abertura oficial desta Sessão Solene, ao nosso Deputado, um dos maiores 

comunicadores do Brasil, proponente da homenagem e Presidente da Sessão, 

Deputado Cobra Repórter. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): “Sob a proteção de Deus”, 

declaro aberta a Sessão Solene de Outorga do Título de Cidadania 

Benemérita do Estado do Paraná ao Doutor Roberto Issamu Yosida, 

aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis. Convido a todos para ouvirem o 

Hino Nacional Brasileiro. 

(Execução do Hino Nacional Brasileiro.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Enquanto os senhores e as senhoras se 

acomodam, amigos e amigas, também convidar para compor a Mesa, nos 

honrando com a presença, nosso Secretário de Estado da Saúde do Paraná, 

Deputado Federal Beto Preto, Senhoras e Senhores. Deputado Cobra Repórter, 

ainda com a vossa licença e permissão, neste instante assistiremos a um vídeo 

encaminhado pelo Sr. César Neves, Diretor-Geral da Secretaria de Estado da 

Saúde. 

(Apresentação de Vídeo Enviado pela Sesa.) 

Senhoras e senhores, é um pouquinho da trajetória do nosso homenageado. Esse 

vídeo inclusive é do assessor direto do nosso Secretário de Estado Beto Preto, o 

querido César Neves. Deputado, com a vossa licença e permissão ainda, temos 

uma carta aqui muito especial, ele foi convidado por V.Ex.a, nosso querido 

Deputado Federal Luiz Nishimori, que representa tão bem o nosso Estado do 

Paraná em Brasília. Ele não pôde estar conosco e encaminhou esta carta que, 

com vossa permissão, passamos à leitura: Parabenizo o Deputado Cobra 

Repórter pela proposição da Sessão Solene de entrega do Título de Cidadão 

Benemérito do Estado do Paraná ao Doutor Roberto Issamu Yosida. Não posso 



 

 

estar presente por motivo de Sessão na Câmara Federal, mas quero expressar 

todo o meu respeito e gratidão a você, Roberto Yosida, a quem considero um 

grande amigo. Esta homenagem é mais que merecida por toda a sua contribuição 

e resiliência frente ao Conselho Regional de Medicina do nosso Estado, ainda 

mais diante de um período que considero o mais desafiante da nossa época. 

Também quero exaltar toda a sua contribuição na preservação e manutenção da 

cultura Nipo-Brasileira, quando esteve à frente da Associação Cultural e 

Beneficente Nipo-Brasileira de Curitiba. Eu o parabenizo por toda a sua trajetória, 

conduzida com muito empenho e dedicação, e desejo muito sucesso e grandes 

realizações. Assina: Deputado Federal Luiz Nishimori, senhoras e Senhores, a 

quem pedimos uma salva de palmas e ele há de estar nos assistindo também. 

(Aplausos.) E agora, sim, Deputado Cobra Repórter, são muitas homenagens que 

se sucedem a esse ilustre e honorável Yosida, nosso querido Dr. Yosida. Agora 

vamos para o vídeo que conta um pouquinho da trajetória do nosso 

homenageado. 

(Apresentação de Vídeo sobre a Vida e Trajetória do Dr. Yosida.)  

Senhoras e Senhores, é um pouco dessa trajetória maravilhosa que os amigos e 

amigas que aqui estão, em especial os familiares conhecem tão bem e que nos 

emociona a todos. Queremos, Deputado Cobra Repórter, proponente e 

Presidente da Sessão, cumprimentar o Prefeito de Goioerê, o jovem e dinâmico 

Betinho Lima. Passar a palavra ao nosso anfitrião, Presidente da Sessão e que 

teve esta brilhante ideia de homenagear o Dr. Yosida. Com a palavra o nosso 

querido Deputado Cobra Repórter. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): Obrigado, obrigado. Quero 

cumprimentar aqui todos da Mesa, cumprimentando minha colega de Assembleia, 

a Márcia, o nosso Secretário Beto Preto, cumprimentar o nosso homenageado Dr. 

Roberto e todos que fazem parte da Mesa. É com grande honra que me dirijo a 

todos vocês nesta Sessão Solene da Assembleia Legislativa do Paraná, 

especialmente ao ilustre médico Dr. Roberto Yosida. Como responsável pela 



 

 

autoria da Lei que confere o Título de Cidadão Benemérito ao Dr. Roberto, quero 

dizer, gente, que hoje celebramos não apenas um título, mas a trajetória de um 

homem cuja vida é o testemunho de dedicação à saúde dos paranaenses e à 

valorização da  Medicina. Como pudemos ver aí na sua trajetória: uma pessoa 

que até aqui fez a diferença por onde passou. E eu conversava com o Dr. Roberto 

um pouquinho antes, no meu gabinete, e ele falou: “Cobra, fui fazendo tudo com 

muita naturalidade, sempre valorizando a vida, valorizando as pessoas, 

valorizando a família”. E e isso realmente faz a diferença. Quero cumprimentar os 

familiares deles que estão aqui. Está a esposa, está aqui as duas filhas e já tem 

até um genrinho ali também. Está aí também? Então, é com essa alegria, com 

essa determinação que ele levou a sua vida, que ele fez com que pudesse 

merecer esse Título e muitos outros que recebeu ao longo da vida. O Dr. Roberto, 

além de exercer com muita ética a nobre profissão de médico, se destacou, 

também, nos últimos cinco anos, como Presidente do Conselho Regional de 

Medicina do Paraná. No momento mais difícil da nossa história ele estava lá. E a 

nossa Deputada Márcia falava que antes dela ser Deputada era Secretária de 

Saúde e que o Dr. Roberto teve papel fundamental para que pudéssemos 

atravessar, aqui em Curitiba, um momento difícil, que foi a pandemia do Covid-19. 

Sua brilhante gestão foi marcada pela defesa incansável da valorização da 

Medicina, por tudo aquilo que fez para a população paranaense. Ao longo de 

quase 40 anos de carreira de médico, o Dr. Roberto construiu uma história 

permeada por méritos, destacou-se em várias áreas. Sua dedicação à saúde, 

aliada à competência e à transparência, à simplicidade, à humildade, à sua 

dedicação, fez com que pudesse ser um médico destacado. A Secretaria de 

Saúde do Estado do Paraná também tem o reconhecimento desse trabalho que 

tem feito. Sua ação na Associação Cultural e Beneficente Nipo-Brasileira é mais 

um capítulo em sua notável atuação no fortalecimento dos laços culturais entre as 

comunidades. Neste momento de reconhecimento, queremos expressar a nossa 

profunda gratidão, Dr. Roberto, por tudo aquilo que o senhor fez e faz para nossa 

população e por tudo aquilo que representa para nós. Que Deus te abençoe, que 



 

 

Deus te proteja, que o senhor seja inspiração para outros profissionais também. 

Só temos que agradecer e fazer esta homenagem é apenas um símbolo de tudo 

aquilo que o senhor tem feito para nós paranaenses. Esta Casa está sempre à 

disposição. E esse reconhecimento é fruto seu: do seu trabalho, da sua 

dedicação, de tudo aquilo que o senhor plantou. Deus te abençoe. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Neste momento, em uma homenagem especial, 

queremos convidar a querida Alexandra Maria, que é assessora do vosso 

gabinete, para proceder a esta homenagem, entregando um ramalhete de flores à 

querida Paula Saiuri Tanaka Yosida, esposa do nosso homenageado, 

representando a todos os familiares. Pedimos então à querida Paula Yosida que 

venha à frente, por gentileza, da mesma forma a nossa Alexandra, para fazer 

essa entrega desse ramalhete, junto a V.Ex.a e ao nosso homenageado. 

(Procedeu-se à entrega do ramalhete de flores.) 

Muito apropriado, senhoras e senhores. Uma homenagem especial à família do 

nosso homenageado. Mais uma salva de palmas, extensiva a toda a família na 

pessoa da Paula Saiuri Tanaka Yosida. (Aplausos.) 

Neste momento, temos os fantásticos, legendários, milenares tambores que 

representam o Japão em qualquer lugar do mundo e, em especial, aqui no Paraná 

também, porque temos esta associação maravilhosa. Teremos três 

apresentações distintas. Teremos a menina Lauren com a música Seishun 

Jokara, da compositora Suda Keiko; também o nosso Grupo Wakaba Taiko, com 

a música Kodo, que significa “Pulsação e Batidas do Coração”... Ah, estamos ao 

vivo e é assim mesmo, vamos aguardar um pouquinho a programação musical, 

porque, neste instante, o nosso Deputado vai passar a palavra aos ilustres 

convidados que estão conosco, até tendo em conta as agendas que eles têm. 

Então, um suspense momentâneo e artístico. Aguardem um instantinho, os 

nossos artistas também aguardem um pouquinho e devolvemos a palavra ao 

nosso Deputado Cobra Repórter. 



 

 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): Quero passar a palavra para a 

nossa Deputada Márcia, que se faz presente aqui. Muito obrigado, Márcia. A 

palavra é sua. 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK: Boa noite a todos e a todas. Para mim é uma 

especial alegria e uma honra, Dr. Roberto Yosida, estar presente. Quero 

cumprimentar o Deputado Cobra pela iniciativa deste título de Cidadão 

Benemérito do Estado do Paraná. É uma merecida homenagem a sua carreira e a 

sua dedicação à saúde da população de todo Paraná. O Dr. Roberto nós nos 

conhecemos – eu fui Secretária de Saúde e ele foi cinco anos Presidente do 

Conselho Regional de Medicina, e ele teve uma trajetória longeva. Nosso 

Deputado Federal também aqui, Beto Preto, nosso Secretário de Estado da 

Saúde. Quero cumprimentar o Cônsul; o Dr. Donizetti, que é Diretor Técnico do 

nosso grande Hospital Pequeno Príncipe; a Lídia aqui do Tribunal de Justiça; 

enfim, todos e todas. Nessa trajetória do Dr. Roberto tem uma característica 

peculiar, que acho que é da tradição, da cultura japonesa, não é, Paula e família, 

que é a serenidade. Vocês têm uma característica que sempre me espelho, que é 

a serenidade. E o Dr. Roberto na sua serenidade, no seu senso de justiça, na sua 

ética, sempre foi muito parceiro nas ações que  fizemos no município. Eu assumi 

a Secretaria em 2017, e eu lembro que um dos primeiros eventos fizemos no 

Conselho Regional de Medicina, e o senhor sempre foi muito acolhedor para que 

desenvolvêssemos protocolos junto à urgência e emergência, no cuidado das 

pessoas na nossa cidade, no apoio a todas as mudanças que fizemos, mas, 

especialmente, Dr. Roberto, acho que bem dito aqui no vídeo pelo Dr. César 

Neves e, com certeza, o nosso Deputado e Secretário Beto Preto concorda, 

tivemos um período difícil que a sociedade passou na pandemia, e a sua 

serenidade, o seu senso de coerência foi muito importante para ajudar a acalmar 

as pessoas, especialmente os profissionais médicos, nos guiando. Sempre que 

recorri aos seus conselhos, o senhor sempre esteve disponível, e sempre junto 

conosco. Então, para mim é um momento também de gratidão pública à sua 

atuação, que acho que era a pessoa certa, no lugar certo, na hora certa. Doutor 



 

 

Roberto, que Deus lhe abençoe! Vida longa! Parabéns aos familiares! Parabéns à 

comunidade japonesa! Temos muito orgulho de tê-los aqui na Casa de Leis para 

este momento importante de reconhecimento. Parabéns, Dr. Roberto! (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): Passo a palavra agora para o 

nosso Secretário Beto Preto. 

SECRETÁRIO BETO PRETO: Obrigado! Boa noite, senhoras e senhores 

presentes. Quero saudar aqui o Deputado Cobra Repórter, proponente da 

Cidadania Benemérita ao Dr. Roberto Yosida. Quero saudar o homenageado, Dr. 

Roberto. Quero saudar também a Desembargadora Lídia Maejima; a Deputada 

Márcia Huçulak; o Dr. Alexandre Bley; todos os médicos e médicas que estão 

presentes; o Dr. Donizetti, que se faz presente também aqui no Plenário; e o 

Cônsul-Geral do Japão para o Estado do Paraná e para o Estado de Santa 

Catarina, muito obrigado pela presença também. Eu rapidamente quero dizer da 

satisfação, Dr. Roberto, da oportunidade que a vida eu acho que me deu de 

conviver com a sua pessoa, com a sua personalidade, no momento mais 

marcante que tivemos na saúde pública mundial, que foi essa passagem da 

pandemia. Ao longo da sua trajetória, percebemos sempre a conciliação, a 

palavra de incentivo, mas quando chegou a pandemia tivemos que nos 

desdobrar, tivemos que criar métodos diferentes para poder ultrapassar as 

dificuldades que se avolumavam todos os dias. Já comentei muito com a Márcia 

que, muitas vezes, Deputado Cobra, as nossas decisões se pareciam muito com 

um termo que se usa para dizer que fazemos, fazemos, fazemos e não saímos do 

lugar: enxugar gelo. E mesmo assim, enxugando gelo, um pouquinho a cada dia, 

fomos passando, fomos vencendo e tivemos o seu apoio incondicional por todo o 

tempo. A vida nos dá mais uma oportunidade de estarmos juntos aqui hoje. Eu 

quero parabenizar o Deputado Cobra Repórter por esta justíssima homenagem. 

Parabéns! O papel do Legislativo também é celebrar a sua comunidade, os seus 

representantes, ainda mais quando em um desses representantes se reúnem 

tantos predicados, como é o caso do nosso querido Dr. Roberto Yosida. Eu queria 



 

 

finalizar, Dr. Roberto, com algumas palavras que acho que permeiam a sua 

trajetória e que sempre me chamaram a atenção: ético, altruísta, humilde, mas, 

principalmente, médico, o médico que cura, o médico que ajuda, o médico que 

aconselha. Que Deus o abençoe na sua trajetória toda, que nós estamos hoje 

revendo, e lhe abençoe ainda mais no que vem pela frente, nas grandes missões 

que tenho certeza lhe serão imputadas. Parabéns! Vamos em frente! (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): Quero agradecer aqui a 

presença da Lúcia, nossa amiga, Vice-Prefeita lá de Bela Vista do Paraíso. 

Obrigado, Lúcia, pela presença. E sejam todos sempre muito bem-vindos a esta 

Casa de Leis. Quero passar a palavra agora ao Cônsul-Geral Interino, Rei Oiwa. 

CÔNSUL-GERAL REI OIWA: Muito boa noite a todos. Meu nome é Rei Oiwa, o 

atual Cônsul-Geral Interino do Consulado-Geral do Japão aqui em Curitiba. Antes 

de mais nada, gostaria de parabenizar esta importante iniciativa do Deputado 

Estadual Cobra Repórter. Muito obrigado em nome do Governo Japonês. E 

também gostaria de expressar meus sinceros agradecimentos e respeito para o 

Dr. Roberto Issamu Yosida. Hoje em dia, para nossa diplomacia do Governo 

Japonês, o Brasil e o Estado do Paraná são muito importantes. Por isso, nós 

diplomatas sempre estamos tentando aproximar o relacionamento com o Brasil e 

o Estado do Paraná. Nesse sentido, sua contribuição conseguiu bastante 

aproximar a distância e fortalecer a amizade entre o Japão e o Brasil que estamos 

tentando cada vez mais fortalecer. Nesse sentido, em nome do Governo Japonês, 

gostaria de agradecer muito sua contribuição e estou muito feliz por poder 

comparecer neste evento muito importante, com meus colegas, amigos da 

comunidade japonesa aqui no Paraná. Parabéns, mais uma vez, Dr. Roberto 

Yosida San. Muito obrigado, Deputado Cobra Repórter. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): Quero passar a palavra agora 

ao Dr. Donizetti, que é Conselheiro Federal de Medicina pelo Estado do Paraná. 

DR. DONIZETTI DIMER GIAMBERARDINO FILHO: Boa noite a todos. 

Cumprimento a Mesa já nominada e a todos os presentes. Estou aqui com muito 



 

 

orgulho e muita satisfação representando o Presidente do Conselho Federal de 

Medicina, Dr. José Hiran Gallo, que me pediu para me trazer uma mensagem 

para o Roberto, muito justa e muito correta. Nesses cinco anos, o Roberto fez 

com que o nosso conselho tivesse o conceito de melhor administração e melhor 

organização do Brasil. Nesses atos eficientes e silenciosos, que são uma 

característica do Roberto, ele conseguiu isso liderando todos os 40 Conselheiros 

que fizeram parte dessa gestão que se encerrou dia 30 de setembro. Quero 

colocar pessoalmente aqui, sem nenhum concurso de qualidades, porque o 

Roberto tem muitas, eu gosto muito da palavra “temperança”. Eu acho que o Dr. 

Roberto Yosida é um médico que cumpre todas as prerrogativas da beneficência, 

da não maledicência, mas ele tem o protagonismo da integração, que é uma 

qualidade muito maior que o protagonismo da individualidade. É uma pessoa que 

constrói situações, que procura o melhor para sociedade, o melhor para o 

coletivo. Então, quero colocar, Roberto, que nada mais justo que esta 

homenagem. À sua família, também, pelo tempo que ela dispôs de você. E toda 

comunidade que é próxima do Roberto tem muito orgulho dessa pessoa. O Brasil 

e o Paraná devem ter muito orgulho, como nós Conselheiros Paranaenses desta 

última gestão tivemos. Então, é um reconhecimento. Deputado, o senhor foi 

brilhante na sua escolha e nada mais justo. Era isso que eu queria colocar. 

(Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): Obrigado, Doutor! Passo a 

palavra agora para o Dr. Alexandre Gustavo, que é Diretor Administrativo da 

Unimed. 

DR. ALEXANDRE GUSTAVO BLEY: Boa noite a todos, aos componentes 

também da Mesa, em especial aqui ao homenageado, Dr. Roberto, a sua família 

aqui também presente. Estou aqui representando o Presidente da Unimed 

Paraná, o Dr. Paulo Roberto Fernandes Faria, que por outros compromissos não 

pôde estar presente, mas estou aqui realmente com muita alegria, com muita 

satisfação neste momento de homenagem, porque estou presenciando a 



 

 

reverência a um colega, a um amigo que desempenhou com muita altivez as suas 

responsabilidades junto ao Conselho Regional de Medicina, que existe não só 

para representar a classe médica, mas, principalmente, para exercer a função 

principal, que é da atividade conselhal de proteção da sociedade. Esta 

homenagem é mais do que merecida, pois, além do histórico de serviços 

prestados como médico, como cooperado e colaborador dentro do sistema 

Unimed, foram 15 anos dedicados ao sistema conselhal. E esses 15 anos 

primando muito pelo acolhimento, dentro dessas características que o Roberto 

tem, do acolhimento, do respeito ao próximo, do equilíbrio e, como disse o 

Donizetti aqui, a temperança, e do comportamento ético, que tanto serviu e serve 

de exemplo para toda uma classe. Esses elementos, que me chamaram muito a 

atenção, fizeram-me com que, lá nos idos de 2012, convidasse o Roberto para 

ser corregedor, quando assumi a Presidência do Conselho. Roberto, meu amigo, 

parabéns por este reconhecimento. Você dignifica muito a profissão. Aproveite 

este momento, aproveite esta memória especial, pois as coisas passam, mas o 

sentimento que carregamos é para sempre. Então, tenho uma gratidão enorme 

por você, pela amizade, mas também por tudo o que você fez e tudo o que você 

faz e representa dentro da classe médica. Tenho um baita orgulho de você. Que 

Deus abençoe você sempre e toda a sua família. E estamos sempre juntos! 

(Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): Quero agradecer a presença da 

Desembargadora Lidia Maejima, neste ato representando o Tribunal de Justiça do 

Paraná. Ela abriu mão da palavra, mas agradeço a sua presença aqui, porque é 

muito importante para nós. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Cobra Repórter, com vossa licença e 

permissão, teremos, em homenagem ao nosso querido que vai ser intitulado 

Cidadão Benemérito do nosso Estado, proposição do Deputado Cobra Repórter, 

pela Assembleia Legislativa do povo do Paraná, músicas em vossa homenagem. 

Então, neste instante, iniciando, vamos ter a querida Lauren, com a música 



 

 

Seishun Jokara, de autoria de Suda Keiko. Olha aí a pequena Lauren. Uma salva 

de palmas desde já! (Aplausos.) 

(Apresentação Artística.) 

Extraordinária apresentação, Lauren. Extraordinária apresentação, a vestimenta, 

parabenizando a família, aos professores, aos amigos. Uma nova e poderosa 

salva de palmas, senhoras e senhores, à pequena Lauren. (Aplausos.) 

Aproveitando este meio tempo, cumprimentar o Sr. João Faria, nosso querido 

amigo do BRDE, conosco também. Olha aí o nosso Deputado Federal Beto Preto, 

Secretário de Estado da Saúde. Imaginem a agenda desse homem e vindo aqui 

nos prestigiar, distinguindo-nos com a presença; a Dr.a Lidia também, 

Desembargadora conosco aqui; o nosso Cônsul. Agradecemos às senhores e aos 

senhores pela presença e participação. 

Os amigos que estão conosco conhecem bem, mas os amigos que nos 

acompanham talvez vão ter a primeira oportunidade de assistir a este episódio da 

cultura nipo-brasileira e da cultura japonesa. O Grupo Wakaba Taiko, de tambores 

japoneses, faz parte do Departamento Cultural da Associação Cultural e 

Beneficente Nipo-Brasileira de Curitiba, Nikkei Curitiba. Kodo, primeira música, de 

autoria do próprio grupo, significa “pulsação e batidas do coração”. Esse é o 

sentimento que transmitirão ao som da vibração de seus taikos, Senhoras e 

Senhores, os legendários e milenários tambores japoneses, com a apresentação 

do Wakaba Taiko. 

(Apresentação Artística.) 

Senhoras e Senhores, Wakaba Taiko. Que tal, mais uma vez, mais uma salva de 

palmas? (Aplausos.) É sempre uma grande satisfação. E toda a estrutura que 

eles mobilizam para fazer este espetáculo maravilhoso, e nesta noite em 

homenagem especial ao nosso honorável Dr. Roberto Yosida. Senhoras e 

Senhores, ainda não acabou, temos mais uma homenagem dedicada a V.Ex.ª. 

Amigos e amigas, o Riukiu Koku Matsuri Daiko é um grupo de sosaku eisa, em 

tradução literal “tambores festivos do reino de Ryukyu”. O grupo foi fundado em 



 

 

Okinawa, província ao sul do Japão, em 1982. Formou-se por união de jovens 

okinawanos, em torno do ideal de manter viva a cultura e as tradições locais. 

Amigos e amigas, vamos acompanhar Miruku Munari, de autoria própria. 

Senhoras e senhores, em homenagem ao honorável Dr. Roberto Yosida, Riukiu 

Koku Matsuri Daiko. 

(Apresentação Artística.) 

Uma apresentação extraordinária, senhoras e senhores. Enquanto os meninos se 

retiram, que tal mais uma vez uma salva de palmas? Estamos começando bem a 

semana, com a cultura nipo-brasileira. Agradecendo mais uma vez aqui aos 

nossos queridos, que integram Riukiu Koku Matsuri Daiko. Obrigado pela 

presença e pela participação, abrilhantando ainda mais. É a sessão solene das 

sessões solenes, Deputado Cobra Repórter, querido Roberto Yosida, o nosso 

homenageado. 

Neste momento, Deputado Cobra Repórter, com a sua licença e permissão, 

passamos efetivamente à homenagem. Passamos à leitura do Título de 

Cidadania Benemérita, que contém os seguintes dizeres: “República Federativa 

do Brasil. Estado do Paraná. Cidadania Benemérita do Paraná. Os Poderes 

constituídos do Estado do Paraná, no uso de suas atribuições legais e de 

conformidade com a Lei n.º 21.703, datada de 17 de outubro deste ano, conferem 

ao honorável Dr. Roberto Issamu Yosida o Título de Cidadão Benemérito do 

Paraná, para o que mandaram expedir o presente Diploma. Curitiba, 20 de 

novembro de 2023”. Assinam: Carlos Massa Ratinho Júnior, Governador do 

Estado do Paraná; Deputado Ademar Luiz Traiano, Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado do Paraná; e o Desembargador Luiz Fernando Tomasi 

Keppen, Presidente do Egrégio Tribunal de Justiça do Estado do Paraná. Neste 

momento, convidamos justamente o Deputado Cobra Repórter e, se nos permite, 

as autoridades que o acompanham, para procederem à entrega, senhoras e 

senhores, do Título de Cidadania Benemérita do Estado do Paraná ao honorável 

Dr. Roberto Issamu Yosida. Vamos fazer a foto, inicialmente, aqui embaixo, 



 

 

querido Valdir Amaral, o Bigode também acompanhando. Vamos fazer várias 

fotos, Deputado Cobra Repórter; o nosso homenageado Dr. Roberto Issamu 

Yosida; também a querida Deputada Márcia Huçulak; o nosso Cônsul-Geral 

Interino do Japão Rei Oiwa; a Desembargadora Lídia Maejima; o Dr. Donizetti 

Filho; o Dr. Alexandre Bley; e também o nosso Deputado Federal, Secretário de 

Saúde do Paraná, Beto Preto. Agora, os fotógrafos vão até aí, Deputado. Vamos 

pedir a gentileza a V.Ex.a que fique de costas para a plateia, bem como a ilustre 

Mesa que o acompanha. Vamos fazer o seguinte, Paula e familiares, vamos ficar 

de pé, para fazermos uma foto bem bonita. Quem está lá em cima também, quem 

está na tribuna de honra. O querido Nori Seto, nosso Vereador, Rui Hara, 

liderança importante da comunidade nipo-brasileira, vamos fazer uma foto e uma 

saudação, para sair uma fotografia bem bonita. Uma grande salva de palmas. O 

nosso Deputado Cobra Repórter, o nosso homenageado Roberto Issamu Yosida.  

(Procedeu-se à entrega do Título de Cidadania Benemérita.) 

As senhoras e os senhores se acomodam. Lá está o nosso homenageado com o 

Diploma em mãos de Cidadania Benemérita do Paraná, a sua querida esposa 

Paula e os familiares acompanhando emocionados aqui, e os amigos e amigas 

também. Muitos queridos e queridas que vieram prestigiar e participar. Você que 

nos acompanha a distância pela TV Assembleia e pelas redes sociais da 

Assembleia Legislativa do Povo do Paraná, temos hoje a Sessão Solene de 

Outorga do Título de Cidadania Benemérita do nosso Estado ao Dr. Roberto 

Issamu Yosida. Neste instante, devolvemos a palavra ao nosso anfitrião, 

proponente desta maravilhosa e histórica homenagem, Presidente da sessão, 

senhores e senhores, com a palavra Deputado Cobra Repórter. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): Agora vamos ouvir o Dr. 

Roberto. A palavra é sua, doutor. Se o senhor quiser falar aqui da Mesa ou da 

tribuna. 

SR. ROBERTO ISSAMU YOSIDA: Queria cumprimentar o Deputado Cobra 

Repórter que preside esta Sessão Solene e agradecer, já de início, a tão honrosa 



 

 

honraria. Também fazer um parênteses, aqui, cumprimentar a Sarita, o Jéfferson 

e o Ademar e todo o seu gabinete, pela presteza com que me atenderam. 

Cumprimentar a Deputada Márcia, companheira de sempre; o Secretário de 

Saúde, meu amigo Beto Preto; a Dr.a Lídia Maejima, com quem tive alguns 

contatos muito importantes; o Cônsul-Geral Interino, Rei Oiwa, que é nosso 

amigo; o Conselheiro Dr. Donizetti, que representa o Conselho Federal; meu 

amigo Ex-Presidente do Conselho, Dr. Bley, amigo de muito tempo. Eu quero 

cumprimentar todas as autoridades presentes; os colaboradores desta Casa, que 

tornaram possível este momento - os colaboradores nominados e os anônimos, 

que sempre fazem parte de toda a estrutura; os artistas que se apresentaram. 

Cumprimento, então, quem está presente, quem não pôde estar presente e quem 

nos assiste neste momento, por todos os lugares. Vou iniciar falando sobre 

saúde, que saúde desejo a cada um de vocês que está aqui e a cada um que me 

ouve. Existe uma regra de ouro no mundo todo, independente do tempo, do lugar, 

da fé de cada um, que é fazer ao outro o que nós gostaríamos que fosse feito 

para si mesmo. Dentro disso, procurei uma palavra que expressasse tudo, e essa 

palavra que eu encontrei foi saúde. Então, toda vez que eu mando uma 

mensagem, eu desejo saúde, porque pode ser para criança, para adulto, para 

quem está doente, para quem não está, para quem você conhece e para quem 

você não conhece. Então, esse é um desejo meu para todas as pessoas. E nesse 

tempo que eu fiquei sabendo do Título, eu descobri que tem uma outra palavra 

muito forte, que talvez supere até a saúde, que é a felicidade. Então, eu estou 

aqui feliz. Feliz porque esse Título vem das mãos de um representante do povo 

do Estado do Paraná. Então, fiquem felizes comigo todos que estão aqui, todos 

que me ouvem, porque eu estou feliz, e felicidade é maior que a saúde, você 

pode ficar feliz mesmo estando doente. Muito bem, vou contar um pouco da 

história da minha família com o Estado do Paraná. O Estado do Paraná acolheu 

os meus avós maternos, a Yako e o Issato, e os meus avós paternos, a Hydyu e o 

Takawuky, que viveram dos frutos da terra paranaense, como muitos daqui, como 

o Deputado viveu dos frutos da terra. Então, isso é motivo de muito orgulho. Meu 



 

 

pai, Sideo Yosida, foi funcionário do Banco do Estado do Paraná. Então, também 

mais uma ligação com o Estado do Paraná. Ele, com a minha mãe, que está aqui, 

a Alice, formaram dois filhos médicos, eu e o Luiz, que está aqui, meu irmão, 

otorrinolaringologista aqui em Curitiba. Então, nossa vinculação com o Estado do 

Paraná. Estudei em escola pública, como foi dito no vídeo, em Nova Esperança, 

no Colégio Estadual, e na Universidade Federal do Paraná. E é muito bom, muito 

bom poder retribuir um pouco do muito que recebi das instituições públicas. Aqui 

eu passei toda a minha vida e tudo o que eu sou devo a essa terra. Casei com a 

Paula que está aqui, e que me deu os meus tesouros mais preciosos, que é a 

Bianca, as curitibanas, Bianca e Giovana. Então, o Paraná me deu tudo, tudo o 

que eu poderia querer, e esses são os laços da minha família com o Estado do 

Paraná, somos uma família paranaense. Participei depois da gestão da saúde 

suplementar no Estado, era década de 90, ajudei a gestão da Fundep, do plano 

de autogestão dos funcionários do Banco do Estado do Paraná. Naquela época, 

Doutor Bley, nós tínhamos cheque-consulta, que era uma inovação, e tínhamos 

coparticipação, nos anos 90, e hoje é um mecanismo que se usa muito. Depois, 

ingressei na Unimed Curitiba e pude contribuir com o sistema cooperativo médico 

do Estado do Paraná. Também participei da estruturação da Gralha Azul Saúde. 

Aqueles um pouquinho mais experientes vão lembrar que tinha o seguro-saúde 

Gralha Azul, que era do Conglomerado Banestado. Esse é o meu trabalho na 

saúde suplementar. Em 2008, fui eleito, junto com o Dr. Bley, conselheiro do 

Conselho Regional de Medicina do Estado do Paraná. E 2008 eu sei que é um 

ano importante para o Deputado, foi onde o Deputado começou a fazer o seu 

programa televisivo. Então, são coincidências que nós temos em termos 

temporais, e quis o destino também que em 2018 o Deputado foi reeleito e eu me 

tornei Presidente do Conselho, e terminei o mandato agora em setembro. Junto 

com o Secretário Beto Preto e com a Secretária na época, Márcia Huçulak, 

tomamos decisões muito importantes na vida dos paranaenses, muito importantes 

e muito impactantes. E só deu certo por tudo o que já foi dito aqui em termos de 

interação, foram as contribuições que tivemos, como dito no vídeo, mais de 3 



 

 

milhões e 700 mil documentos permitiram que muitas contaminações fossem 

evitadas naquele período, e permitiu que os pacientes com doenças crônicas 

fossem acompanhados pelos seus médicos e medicados. E depois, em uma 

parceria com a Secretária Márcia Huçulak, à época, nós emitimos mais de 125 mil 

declarações de comorbidades, que muito facilitou a organização da vacinação das 

pessoas que tinham comorbidades - mais de 81 mil curitibanos utilizaram esse 

documento para receber a sua vacina. Quero lembrar neste momento e fazer uma 

homenagem em respeito e consideração a todas as vítimas da pandemia. Muitos 

daqui perderam amigos, familiares, e no Estado do Paraná perdemos 150 

médicos durante o período da pandemia. Esses médicos serão eternizados na 

memória em um memorial que temos na sede do Conselho Regional de Medicina 

chamado Transplantes de Vidas, onde os médicos doaram suas vidas pelos 

pacientes que nem conheciam. Então, essa é a essência da medicina. Vou falar 

um pouquinho da cultura nipo-brasileira. Aproximei-me bastante das questões da 

cultura nipo-brasileira, desde criança naturalmente participei, nós temos gente 

aqui de Nova Esperança, onde eu nasci, então participei da Associação Cultural 

Esportiva de Nova Esperança - a Acene, e lá nós tínhamos festivais de dança, 

teatro japonês, e tudo isso fez parte da minha vida. Aqui em Curitiba temos na 

Associação Nikkei de Curitiba várias atividades culturais, artes, culinária, mas o 

principal são os valores, os valores que a tradição traz consigo, isso já nasce um 

pouquinho desde criança com a gente e vai caminhando. Aqui em Curitiba nós 

temos então os Matsuri, que fazíamos dois todo ano, e temos também a Casa do 

Estudante Nipo-brasileiro, chamada Cenibrac. É a única casa que ainda existe no 

Brasil todo, e de lá saem, têm muitos daqui que saíram da Cenibrac, e de lá saem 

os futuros profissionais que a Associação ajuda durante o período de formação. A 

amizade é o motor que une a comunidade nipo-brasileira, e a Associação é um 

lugar de encontro e de convívio familiar. O reconhecimento público traz consigo 

responsabilidade e o compromisso com o futuro. Então, esse reconhecimento 

compromete a pessoa com o futuro que vem pela frente. Ao longo dos anos, 

tenho testemunhado o poder transformador da união e da solidariedade. Este 



 

 

Título não é apenas meu, mas um pouco de cada um dos que me ouvem neste 

momento, que trabalhamos e que lutamos por um mundo mais justo, mais forte, 

mais unido. Expresso minha gratidão a cada um de vocês, nominados ou 

anônimos, que tornaram possível e fazem parte desse memorável momento da 

minha vida. Agradeço ao Deputado Cobra Repórter por liderar este processo e 

por ser um defensor dos valores que esta distinção representa, todos os valores. 

Comprometo-me a continuar contribuindo com zelo e dedicação, buscando 

merecer a confiança depositada por esta honra singular. Continuarei a servir, 

contribuir e trabalhar para o bem comum. Mais uma vez meu profundo 

agradecimento por sua generosidade, e generosidade dos membros desta Casa 

em tornar possível este momento. Kokoro Kansha Moushiagemasu é uma 

tradução da mais profunda gratidão que eu tenho por todos vocês. Kanpai! Muito 

obrigado. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Cidadão Benemérito do Estado do Paraná, 

senhoras e senhores, Roberto Issamu Yosida. (Aplausos.) Cumprimentado com 

muito carinho e consideração o honorável Roberto Issamu Yosida. Com a palavra, 

senhoras e senhores, Deputado Cobra Repórter, Presidente da Sessão. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): Gratidão, gratidão por receber 

todos vocês aqui nesta Casa, nesta homenagem linda. Quero agradecer a todos 

os componentes aqui da Mesa, muito obrigado mesmo. Agradecer à família do Dr. 

Roberto, agradecer à minha equipe de trabalho, que nos ajudou a proporcionar 

este momento, agradecer à equipe desta Casa, agradecer ao nosso Presidente, o 

Ademar Traiano, agradecer ao 1.º Secretário, Alexandre Curi, e e agradecer, 

acima de tudo, a Deus pela saúde e pela vida. Obrigado! Que Deus abençoe a 

todos. Desta forma, encerramos a nossa Sessão Solene. Viva o Doutor Roberto! 

(Aplausos.) 

“LEVANTA-SE A SESSÃO”. 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18h30.) 


